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Zadanie 1. (0-1)

Przedstaw skale mapy w postaci mianowanej (w metrach i kilometrach).

Skala mianowana ....

Zadanie 2. (0-2)

Poréwnaj podane elementy Srodowiska geograficznego w polach D4 i F2.

Kryterium poréwnania Pole D4 Pole F2

Pozaprzyrodnicze i przyrodni-
cze atrakcje turystyczne (obiekt
lub obszar)

Elementy wod powierzchnio-
wych

Sie¢ komunikacyjna

Zadanie 3. (0-1)

Oblicz wysokos¢ wzgledna najwyzszego punktu w polu F2 wzgledem punktu wysokosciowego
na zielonym pieszym szlaku turystycznym w polu F2.

Obliczenia:

‘Wysoko$§¢ wzgledna Wynosi .........coeeeereeereniennns

Zadanie 4. (0-1)

Podkresl poprawne dokoiiczenie zdai.

1. Idgc zielonym szlakiem z miejscowosci Stare Grochale — kapliczka (pole E2) do Kazunia
Nowego — pomnik przyrody topola (pole G1), poruszam si¢ po:

a) dolinie rzeczne;j.

b) wawozie.

1
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1
¢) skarpie. !
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2. Przecinam drogg wojewodzks:
a) 899.

b) 579.
¢) 575.

3. Po drodze mijam kolejno:
a) jeziora, sukcesje roslinng i stacje benzynows.
b) domki letniskowe, jeziora i sady.

¢) pomnik przyrody, sady i stacje benzynows.

Zadanie 5. (0-1)
W polu E4 znajduje kilka réznych szlakéw komunikacyjnych. Wypisz cztery z nich.

Zadanie 6. (0-1)
Do przedstawionych zjawisk geograficznych dopisz metody kartograficzne, za ktérych pomoca
na mapie przedstawiono:

a) starodrzew
b) obszar ochrony $cistej
c) oérodek jezdziecki

Zadanie 7. (0-1)

Podkresl miejscowosé, w ktorej najwezesniej zaobserwujemy wschéd Stonca.
a) Stanistawow

b) Czeczotki

¢) Zakroczym

d) Malocice

Zadanie 8. (0-1) :

Oblicz rzeczywista odleglo$¢ miedzy stacja benzynowa w Cybulicach Duzych (pole F4) a skrzy-
zowaniem drogi wojewédzkiej i asfaltowej udostepnionej (pole E5). Zapisz obliczenia.
Obliczenia:
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Rzeczywista odleglos¢ pomigdzy Cybulicami Duzymi a skrzyzowaniem drég wynosi
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Zadanie 9. (0-1)

Podaj dwa ograniczenia rozwoju budownictwa w polu ES.
e e T I

Zadanie 10. (0-2)
Ocen zagospodarowanie turystyczne miejscowosci Kazun Polski i Leoncin. Przy kazdej miej-
scowo$ci podaj stosowny argument. s

Kazun Polski

Zadanie 11. (0-2)
Przedstaw trzy cechy rezerwatu Wikliny Wislane (pole D1).

Zadanie 12. (0-1)
Podaj podobiefstwo i réznice miedzy pojeciami ,,bialy wegiel” i ,,czarne zioto”.
Podobienstwo

Roéznica

Zadanie 13. (0-1)
Na schematycznym rysunku przedstawiono statki plynace w przeciwnych kierunkach. Uzupel-
nij rysunek, wpisujac odpowiednie daty.
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Zadanie 14. (0-1)

Przedstawionym skalom przyporzadkuj rzeczywista zawartos§¢ czystego pierwiastka wegla.
A. Wegiel kamienny 1. 98-99% czystego pierwiastka wegla

B. Torf 2. Okoto 96-98% czystego pierwiastka wegla

C. Szungit g 3. Ponizej 60% czystego pierwiastka wegla

D. Wegiel brunatny 4. 75-95% czystego pierwiastka wegla

E. Antracyt 5. 60-75% czystego pierwiastka wegla

.
Zadanie 15. (0-1)

Na mapie przedstawiono zalezno$¢ intensywnosci wietrzenia od klimatu. Na podstawie mapy
i wlasnej wiedzy w podanych zdaniach skresl bledne okreslenia.

intensywnos¢
wietrzenia

@ - _
duza

@ wietrzenie chemiczne
O wietrzenie biologiczne
@ wietrzenie fizyczne

a) Intensywno$¢ wietrzenia biologicznego w klimacie cieptym suchym maleje / rosnie.

b) W klimacie zimnym najmniejszq / najwickszq intensywnoscia charakteryzuje si¢ wietrzenie
chemiczne.

¢) W klimacie cieplym wilgotnym intensywnos$¢ wietrzenia fizycznego maleje / rosnie.

d) W klimatach umiarkowanych intensywno$¢ réznych rodzajow wietrzef jest duza | mata.
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' Zadanie 16. (0-1)
| Utéz podane wydarzenia geologiczne i przyrodnicze w dziejach Ziemi w kolejnosci od najstar-
| szego do najmlodszego.

! A. Pojawita sig liczna fauna morska z dominujacymi trylobitami.

! B. Na skutek ochtodzenia klimatu okoto 500 tys. lat temu nastapil rozwéj ladolodéw w wyz-

 szych szerokoSciach geograficznych.
1 C. Z gazéw wydzielanych z magmy powstata atmosfera oraz hydrosfera.
1 D. Wszystkie bloki kontynentalne byly potaczone w superkontynent zwany Pangea.
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Zadanie 17. (0-1)
Na rysunku przedstawiono pionowe ruchy wody morskiej. W wykropkowane miejsca wpisz
odpowiednie nazwy: downwelling i upwelling.

Zadanie 18. (0-1)

Oznacz litera P zdania prawdziwe, a litera F zdania falszywe.
a) Pluton jest zaliczany do planet karfowatych.

b) Storice to kula gazowa kilkakrotnie wieksza od Ziemi.

¢) Wokot Storica krazy osiem planet.

d) Najwigkszg planetg Uktadu Stonecznego jest Saturn. ........
¢) Najdtuzszy czas obiegu wokét Stofica ma Merkury.

Zadanie 19. (0-1)

Oblicz szerokos¢ geograficzna punktu w Azj, ktory lezy na 87° diugosci geograficznej wschod-
niej, a 22 grudnia Slonice goruje po poludniowej stronie nieba na wysokosci 12°53°. Zapisz
obliczenia.

Obliczenia:

Szerokos¢ geograficzna punktu wynosi
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Zadanie 20. (0-1)
Na rysunku przedstawiono fazy Ksigzyca. Wpisz w miejsca oznaczone literami od A do C na-
stepujace fazy Ksiezyca: néw, peinia, pierwsza kwadra.

N

adanie 21. (0-1)

tabeli stratygraficznej przedstawiono najwazniejsze skamienialo$ci przewodnie w TOZWOju
wiata organicznego. Podaj po Jjednej najwazniejszej skamieniatosci dla ery:

£=

Czas geologiczny

Trylobity
Graptolity
Brachiopody
Amonity
Belemnity
Slimaki
Matze
Ssaki

Eoarchaik
najwigksze rozprzesirzenienie (rozkwif) B niewielkie rozprzestrzenienie (rozwdj lub wymieranie)
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1
[ §
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1 a) paleozoicznej
1

1

b) mezozoicznej

1
! ¢) kenozoicznej 107
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Na schematycznym rysunku przedstawiono wydmg typu barchan, Podkresl zdania prawdziwe
opisujace powstawanie lub cechy barchanu.

A. Ramiona barchanéw $3 zwrécone przeciwnie do kierunku wiatru,

B. Wydmy sg €zgSto porosniete roslinnoscig.

C. Piasek przemieszcza si¢ szybciej w miejscu, w ktorym jest go mniej, czyli w ramionach wydmy.
D. Wydmy barchany Powstajg na obszarach bardzo suchych.

Zadanie 23, 0-1)
Na schematycznym rysunku przedstawiono strefy i pietra roslinne na Ziemi. Podaj dwa czyn-
niki, ktére wplywaja na zréznicowanie:

WYsokos¢ n.p.m.

60° 630
SZerokosc geograficzna

a) strefowe roglinnogci

b) pigtrowe roslinnosc; ..

108
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.+ Zadanie 24. (0-1)

1 Na podstawie ilustracji i wlasnej wiedzy skresl stwierdzenia nieprawdziwe tak, aby powstala
i charakterystyka przedstawionego wiatru.
1

23°27'N

23%27°S

a) Nad réwnikiem tworzy sig osrodek wyzowy / nizowy.

b) Na mapie przedstawiono wiatry okresowe / stale | zmienne.
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¢) Cyrkulacja strefy migdzyzwrotnikowej jest nazywana komdrka polarng | Ferrela | Hadleya.

Zadanie 25. (0-1)

162 wymienione formy ochrony przyrody w Polsce od najbardziej lagodnego do najbardziej
restrykeyjnego.
A. Park krajobrazowy
B. Uzytek ekologiczny
C. Rezerwat Scisly
D. Obszar chronionego krajobrazu
E. Park narodowy

Zadanie 26. (0-1)

1
1
1
;
i Ocen prawdziwos¢ kazdej informacji. Wpisz znak X w odpowiednich komérkach tabeli.

Informacja Prawda| Falsz

Polska to kraj zdecydowanie wyzynny.

Powierzchnia Polski jest nachylona od potudnia ku péinocnemu zachodowi.

Obszary gorskie w Polsce stanowia ponad 10 procent powierzchni kraju.

1

1

1

1

1

|

! 2
' .| Srednia wysoko$¢ Polski nad poziomem morza wynosi 173 m.
1

1

1

1

1

1

1

1

X





[image: image9.jpg]10 Geografia. Poziom rozszerzony

Zadanie 27. (0-2)

Na wykresach przedstawiono dzienne spozycie wybranych artykutéw zywnosciowych na osobe
w krajach wysoko i stabo rozwinigtych . Podaj trzy wnioski wynikajace z poréwnania struktury
spozycia zywnosci w przedstawionych krajach.

A. Spozycie w krajach Unii Europejskiej

migso N o1
ryby I a8
jaja | 48
warzywa
cukiel
owoce - 121
zboza R o1

0 206 400 600 800 1000 1500 1400 kcal

B. Spozycie w krajach najstabiej rozwinietych

mleko [ 50
mieso [l 59
ryby |17
jaja [ 4
warzywa | 23
cukier 17 80
owoce i 64

zhoza TR R 117

400 600 800 1000 1200 1400 kcal

[...] Chiny zdrozaly. Nie sq juz krajem najtariszej sily roboczej Swiata. Znaczek ,,Made in China”
znika z towarow, ktdre mozna wyprodukowac taniej, rekoma niewykwalifikowanych pracownikow
z Wietnamu, Indii czy z Bangladeszu. To tam przenoszona jest produkcja. =]

Przyczyna przenoszenia fabryk poza Chiny jest prosta. W ciggu ostamich 15 lat przecietna placa
w Chinach wzrosta 10-kromie. [...]

Niezwykle tania sifa robocza [...] byla silg napedowq chiriskiej gospodarki. To dzieki niej udalo sie
Sciqgnqc do kraju migdzynarodowe koncerny. |...]

W chiriskich fabrykach brakuje teraz rqk do pracy nie tylko dlatego, ze firmy placqg malo. Ludzie
zaczynajg wracac z miast na prowincje, gdzie poprawily si¢ warunki zycia. Chegq by¢ po prostu

blizej rodziny |...].
Zrodio: S. Stodolak, Pozegnanie z Chinami, ,Wprost” 2012, nr 35
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Zadanie 28. (0-1)

Wymien dwie przyczyny przenoszenia zakladéw przemysiowych z Chin do Indii.

Zadanie 29. (0-2)

Podaj trzy skutki wplywu rozwoju gospodarczego Chin na gospodarke lub zycie ludnosci.
il

2

S

Struktura zatrudnienia w wybranych krajach w 2009 r.

USA A Brazylia % Nepal
9
2% 53% 81% Rolnictuio!
. — 23% 23% 16% le$nictwo,
3% —0 3 rybotéwstwo
S
1 Przemyst
i budownictwo

75% 24%

. Ustugi

Zadanie 30. (0-1)

Przedstaw dwa wnioski wynikajace z poréwnania struktury zatrudnienia ludnoSci w przed-
stawionych panstwach.

Zadanie 31. (0-1)
formuluj zalezno$¢ miedzy struktura zatrudnienia a poziomem rozwoju gospodarczego
rzedstawionych panstw.

S
p

Podkresl trzy giéwne towary eksportowe Polski.

| Zadanie 32. (0-1)

N

ywno$¢, gaz ziemny, drewno i wyroby z drewna, chemikalia, zabawki, siarka

m
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Zadanie 33. (0-2)
Zaproponuj dwa dzialania, ktore moga wplynaé na poprawe niekorzystnej struktury agrarnej
w Polsce.

Tratowanie jest tak czeste,

Ze ta sama cze$¢

dna morskiego
Tratowanie wzburza &b}fcp"ie

pOzostajg otwarte dzieki
parze drzwi, czyli specjalnie obciazonym
: ramom ciagnietym po dnie. Kazda z nich
Stalowe obcigzniki - 8 wazy po 5 ton.
(ponad 5 ton kazdy). ;

Obciazniki gruntowe 15 metrow
rozmieszczone co 1 m,
kazdy o wadze 200 kg. 10

(i s 5
pigtrowy autobus jako skala por wnawcza

Zadanie 34. (0-1)

Wzrastajacy popyt na ryby i inne organizmy morskie doprowadzit do wigkszego wykorzystania
morz i oceandw, polegajacego m.in. na zmianie metod polowu. Jedng z takich metod jest tra-
lowanie denne. Podaj dwie cechy tralowania dennego.

Zadanie 35. (0-2)
Wymien trzy skutki dla Zycia organicznego wynikajace ze stosowania tralowania dennego
w polowach morskich.
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Na przykladzie Unii Europejskiej podaj po dwa pozytywne i negatywne skutki integracji po-
litycznej panistw.

Skutki pozytywne:

Zadanie 37. (0-1)
Ocen osadnictwo w wysokich gérach, uwzgledniajac bariery osadnicze. W uzasadnieniu podaj
dwa argumenty.

Ocena:

Uzasadnien

Zadanie 38. (0-1)
W podanych stwierdzeniach skresl bledne okreSlenia, niepasujace do charakterystyki pan-
stwa slabo rozwinigtego gospodarczo.

a) Wysoki | niski poziom edukacji spoleczefistwa.
b) Wysoki [ niski przyrost naturalny.

¢) Duza | mala ilo$¢ spozywanej zywnosci.

d) Wysoki [ niski doch6d narodowy.

e) Wysoka | niska emigracja.

) Wysoki [ niski poziom opieki zdrowotne;.

Prognozowana $rednia diugos¢ zycia 0sob urodzonych w latach 2020-2060 w Polsce
lat
20

70 87,9
86,6 i2.2
85,8 A
85 84; S5 1
82,7 82 E S Bl mezczyni

81,9 = 81,5 :

| 80,6 ; i
e | 796 |- [ koviety

78,6
775
76,4
75,3

75-174:2 1
70,J

2020 2025 2030 2035 2040 2045 2050 2055 2060
Zrédto: Z. Derdziuk, Emerytalna racja stanu, ,Gazeta ‘Wyborcza”, ,,Biznes, ludzie, pienigdze”, 19 marca 2012
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Sformutuj wniosek dotyczacy prognozowanej Sredniej diugosci zycia ludnosci w Polsce uro-
dzonej w latach 2020-2060.

Zadanie 40. (0-1)
Zaproponuj dwa dzialania dla rzadu, ktére powinny byé uwzglednione w polityce spolecznej
w Polsce w latach 2020-2060.

Zadanie 41. (0-1)

Podkres] nazwe szybkich kolei, ktére beda wprowadzane do polskiego taboru kolejowego.
A. AVE B. Shinkansen C.ICE D. TGV E. Pendolino

2001 r
' KAZACHSTAN

1960 n

Aralsk <
KAZACHSTAN 0

UZBEKISTAN
Taszke

2\ O Bukhara
TURKMENISTAN 23 #

m abszar zasolonych gleb

[ obszary upraw bawetny ) tama
i ryzu mocno nawadniane il

D kierunek impartu ryb bawelny i ryzu

obszar pofowu ryb
obszar upraw

B Kierunek eksportu ryb

Zadanie 42. (0-1)

Na schemacie przedstawiono zmiany, jakie nastapily w wyniku antropopresji. Podaj dwa pro-
cesy, ktore zachodzg obecnie na obszarze Jeziora Aralskiego, bedace wynikiem dzialalnoSci
czlowieka.

Zadanie 43. (0-2)

Wymien dwa skutki dla zycia lub dzialalnosci czlowieka wynikajace ze zmiany powierzchni
Jeziora Aralskiego.
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Sformuluj dwa wnioski wynikajace z poréwnania zagramcznych wyjazdéw Polakéw w latach
2006-2010.

Wakacje, urlop

Odwiedziny u krewnych
lub znajomych potgczone
z wypoczynkiem

Stuzbowy

Odwiedziny u krewnych
lub znajomych (bez wakacji)

Zadanie 45. (0-1)

W ostatniej dekadzie XX wieku nastapily znaczace zmiany na politycznej mapie Europy.
W miejscu trzech panstw federacyjnych powstato ponad 10 nowych panstw europejskich.

Uzupelnij tabele, wpisujac pelna nazwe podanego panstwa i nazwy krajéw zaznaczonych na
mapie cyframi, ktore si¢ z niego wyodrebnily.

3

Przykiady krajoéw, ktére si¢

| Nazwa panstwa przed 1989 rokiem Obecna nazwa pafistwa 2 tego pafstwa wyodrebnily

s
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Podaj nazwe tej religii i glowny osrodek kultu, wybierajac sposréd propozycji podanych w na-
wiasie.
Religia:

Gi6wny osrodek kultu religijnego (Rzym, Mekka, Waranasi, Medjugorie, Guadalupe, Jerozolima):

]
]
Zadanie 47. (0-1) :
Ocen i uzasadnij wplyw wyzej wymienionej religii na stosunki lub postawy spoleczne obywateli. :
Oeeng: . o2

Uzasadnienie:

Zadanie 48. (0-1) -
Uzupelnij tabele, przyporzadkowujac kazdej charakterystyce odpowiedni obszar.

o e i

9 2000km
e £

116




[image: image16.jpg]Lp. Charakterystyka obszaru Litera na mapie

1. | Klimat tu panujacy najbardziej sprzyja osiedlaniu sig ludzi i rozwojowi
rolnictwa.

2. | Region ten nalezy do najzimniejszych — amplituda roczna temperatury
przekracza 100°C — ale stale zamieszkanych obszarow $wiata.

3. | Niskie ci$nienie i mafa zawarto$¢ tlenu w powietrzu tworzy jedna z barier
osadnictwa.

Zadanie 49. (0-2)
Obecnie do przekazywania informacji coraz czesciej stosuje si¢ Swiatlowody. Wymien trzy
zalety stosowania Swiatlowodow.

Zadanie 50. (0-1)

Na fotografii przedstawiono konflikt w jednym z europejskich panstw. Uzupelnij ponizsze
zdania.

Demonstracja w zachodnim Belfascie

a):Strony bioracemdzial W KONATKCIE 10 . vmiisciiics usesiotissnmissseistamsssssissnstssssistosismmorenseresstsonss
b) Przyszyna konfliktuiest’ o etue b in b it i i et
¢) Organizacja terrorystyczna jednej ze stron KOnfliktu t0 ......ooeeeeveeeeiveceieeiicieneieceeeccciiae

7
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